

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség: Mikó-utca 17. b. sz. (Földszint).
Kiadóhivatal:
Vákar könyv- és papírkereskedése Csikszereidán,
hová a hirdetések és előfizetési díjak köldendők.
Megjelenik minden vasárnap.

Felolós szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.
Laptulajdonos: VÁKAR L.

Előfizetési ár: Egész évre 48 Lei. (Külföldre 60 L)
Félévre 24 Lei. Negyedévre 12 Lei. Egyes szám 1 L
Kéziratok nem adatnak vissza.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak

Magyar Szövetség.

Irta: dr. Grandpierre Emil.

I.

Annak a Székelyföldről állítólag Bukarestbe készülő küldöttségnek nem szabad komoly jelentőséget tulajdonítani, sőt egyáltalában semminő jelentőséget sem kell tulajdonítani. A minthogy nem tulajdonít sem az, az, incialja, sem az, aki szervezi, sem az, sőt legkevésbé az, aki fogadja, ha ugyan egyáltalában fogadja.

A kérdés lényege abban van, hogy van-e nemzeti kisebbség, vagy éppen a konkrétnak tekintve, van-e magyar nemzeti kisebbség ezen a területen, vagy nincs? Ha van, pedig van — és Goga Oktáván miniszter többszörös nyilatkozata szerint annyira van, hogy ez az egyedül számottevő — akkor nyilvánvaló, hogy azok a jogok, melyeket az 1919. évi december hó 9. napján kelt nemzetközi szerződés a nemzeti kisebbségnek biztosít, megilletik a magyar nemzeti kisebbséget is. S ha megilletik — aminthogy megilletik — nyilvánvaló az is, hogy a magyar nemzeti kisebbség jogalany, meg pedig a részére biztosított jogok minősége alapján — közjogi jogalany. Ennek a közjogi jogalanyiségének megszervezése tehát nem jog, hanem el nem kerülhető szükségesség, mert jogok birtokát, gyakorlását és védelmét megfelelő szervezet nélkül el sem lehet képzelni. A szervezet jogosságát és szükségességét elismerte a kormány a szász szervezkedésnél, el a zsidó nemzeti szövetség megalakulásánál is, melyeket mint már elő es működő kisebbségi szervezeteket kell felismerni. De ennyire a Magyar Szövetség szervezeti munkálatainak megkezdésekor is, ami különben az előrebocsátottakból egészen természetes.

Hogy aztán vannak, akiknek nem tetszik a szervezkedés módja, helye, iránya, nem tetszenek a szervezkedés megindítói — az megint csak természetes. Ez azonban magának a szervezkedésnek akadályát nem lehet. Annál kevésbé nem lehet, mert a megmozdulásnak meg kellett történnie s ezért valakinek a kezdő lépést nyilván meg kellett tennie. Megtették a kolozsváriak. Nem egyeni érvényesítés vagy abból előterbe tova magukat, — ezt nagyon tudja mindenki — hanem egyszerűen azért, mert az átcsatolt terület egész magyarországi kolozsvártól várta a kezdést. Ami megint nem szorult semmi magyarazatra senki előtt, aki a viszonyokat csak nagyjából is ismeri.

Ezenfelül a kolozsvári kérdés vonatkozásában csak az volt, aminek lenni kellett. Csupán kezdés. Előkészítése a magyar nemzeti kisebbség el nem kerülhető és el nem taktikázható megalakulásának s törvényes képviselő megalkotásának, de semmi tekintetben sem a fejleményeknek elebevagás, vagy bármilyen irányú leköltés. Az összehívandó alakuló gyűlés mindenképpen szabadon határozhat s határozatát mindenki kötelezőnek fogja elismerni. Előszörban mi, kolozsváriak. Ha tehát valakinek a magyar szervezkedést illetően valami mondanivalója van, azt előszörban itt mondja el és ne Bukarestben. Oda elmehet az alakuló gyűlés után is, de azelőtt az alakuló gyűlés határozatának ismerete előtt nyilatkozni a szervezkedés ellen — az legalább is gyanús. A magyar nemzeti kisebbségnek a nemzetközi szerződés szerinti el nem kerülhető megszervezéséről lemondani pedig — az már nem is gyanús.

Bő volt arról, hogy a magyarság a parla-

menti részvétel által kellően érvényesítheti kisebbségi jogait is a így kisebbség megszervezése nem szükséges. A dolog azonban nem így áll. Ezt az elő kifejtések után talán szükségtelen is bővebben fejtegetni. A magyar nemzeti kisebbséget, mint a többi részben már megszervezés alatt álló vagy éppen szervezéstlen nemzetiségi kisebbséget is — már ennél a nemzeti kisebbségi tekintetnél fogva megilletik bizonyos előre meghatározott és nemzetközi védelem alá helyezett jogok. Ennek az adott helyzetnek ipso facto következménye a legalis szervezet és a legalis képviselő megalkotása. És ez az első, a legelső lépés. Hogy ezután, a szervezet és a képviselő megalkotása után maga ez a szervezet eszközként, meg pedig melé rendelt eszközként kimondja-e a parlamenti aktivitás felvetését, az már további és csupán politikai kérdés. A fő — s ezidő szerint egyedüli lépés — magának a Magyar Szövetségnek megalkotása. Természetes, hogy amint voltak eddig és vannak most, úgy lesznek ezután is onkentes valakozók a parlamenti szereplésre. De a magyar nemzeti kisebbség jogait nem lehetnek ilyen egyeni vállalkozásokhoz, nem lehetnek parlamenti partikhoz kötve. Éppen ezért szükséges — és újra csak elkerülhetetlenül szükséges — a legalis megszervezés, hogy ilyen vállalkozásoknak a jellege iránt sehol semmi kétség sem lehet ne merülhessen.

Miért mulatunk?

Level a szerkesztőnek.

Csikszereida, február 17.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Bocsanatot kerek előre is, hogy szerény soraimmal baborgatom. Beismerem, hogy egy igen rossz szokásom van. Amit egyszer látok, uatlok, vagy tapasztalok, mindjárt okát, magyarázatát keresem. Nincs okozat ok nélkül. Nyitott szemmel járom a világot. Ha magamról a mag tudok a dolgok nyíjjára jóm, fuok ma-sokhoz. Addig nem nyugszom, míg vegera nem jaroik, a tanay elonem nincs megfjtve. Ezert zavartom az igen tisztelt Szerkesztő urat is jelen általommal irasommal.

Mar harom éve figyelem szekely testvéreimet. Figyelem szokasait, életmódját, hangulatát, tekiuetet. Egyet csudalok, nem tudom dicsereit, vagy szegyenere valik-e? Meglepett nagyon, hogy milyen könnyen tud tesz mindenen: oromen, banatan, szegyenem, szerencsétlenségem, meg valjuk be- oszintem az utolso evekben, mutatja az a sok elvasási per, — meg szereimen is. Semmi sem hogy me y nyomokat telken. Nem hogy nem szeret mas karan, de a saját karan nem akar tanulni. Vagy nem lat tisztan?

Ne tessék azt mondani erre kedves Szerkesztő Ur, hogy igen pesszimista vagyok. Igazan nem mondhatom magam annak. De tessék figyelembe venni a tényeket! Sziveskedjek elovenni b. lapja utolso 3 evi számait s nezzu vegig beunók a hirrovatot. Mind tele van bárhirdetésekkal, tancmulatsag referadejaval. Szaszor 3—4 is egyszerre. S merem allitani, hogy Csiknak nincs egy nagyobb kozsege sem, hol egy evben 2—3 bal, jatek ne volna. Tavaly meg a nagyobbban Majnath G. Karoly onagymentosaga mellett is Csikszereidaban ropptak a tancot. Most is megiesz, mert a görög keletieknek meg a farsang tart egy jo

darabig. Ez feljogosítja székelyeinket a további mulatozásra. Mire jó ez? A közmondás azt tartja: sirva vidag a magyar, bujában a székely. S helyén való ez? Mit szól ahhoz Szerkesztő Uram, hogy Várdotfalván még az elemisták is bált rendeztek? Azt hiszem, hogy ez nem egészséges kortünet. Még eléggé nem komolyodtak meg a székelyek, a szenvedések nem nyí ottak meg eléggé szemeit. Nem mondom, hogy ne mulassunk, sokszor megjárja, mert tuteljtő. De mindennek megvan a határa, a túzás káros hatása. Könnyelművé, fenütesse, munkakedvetlenülé, lustává neveli a gyermeket, a fenőtlet egyarant. Vagy a féktelen jökev s mulatozás mutat-e fel haladást, erő, pénztöbbletet. Nem, sőt rengeteg pénzt emeszt fel. S ha egy ifju nemzedék apaiktól nyet lát, ily léggörben növekszik fel, erőteljes, munkabíró, életkepes lesz-e? Növezen hiszem. Vajon lesz-e gyümölcs a fán, melyet lassu szu öröl meg?

Veszedelemes epidémiaként lépett fel es a hitartalan mulatozási kedv, mely ezéles rétegeket e elhatolt. Miket a spanyol a testet, ugy ez az erkölcsöt teszi tönkre.

Vagy mondja kedves Szerkesztő Ur, ki e tönkre mellett esurran, bebaulya a szemét, jo hazafinak, optimistának tekinthető-e? Ezt nem tudom megerteni, ezt magyarázza meg nekem, ki a székelyt értékes fajnak tartja. Felkel emo világositani, meg kellene nyitni a szemet, hogy jasson tisztan. Faj szívem, ha látom, hogy egy szebb jövőre jogosított nép mint teozója el elterelje, mint degenezálódik.

Ha tovább hasad a megkezdett uon, vessébe rohan, saját sirjat assa meg, hova is megedüszo mellett szalt le megnyugodni. Szeresimem odazugni mindenik fűrébe: Testvéreim, ebredjeteik, keljeteik fel!

Vagyok a nagyon tisztelt Szerkesztő Urnak kész live: K. L.

Kitünő munkatársunk soraira egy pár éssrevéteit szivesen teszünk:

Igaza van a sorok írójának abban, hogy Csikban a székelyek sokat mulatnak. Csupán abban nincs igaza, hogy ez csak itt van így es ez a székelyek büne.

Ha körültekint Európában, ugyanest láthatja minden országban, legyen az győztes vagy legyőzött, esetleg semleges. Mi még csak a szorid "videki" színvonalon járunk, mert London, Paris, Berlin, Bécs, Budapest és Bukarest megis csak messze vezetnek előttünk. Tevedés tehát azt hinni, hogy az emberek elinivágyása localis és éppen a székelyek terhére irandó. Ez az elinivágyás internacionalis és ha vegig lapozzuk a történelmet, mindig fellelhetjük a nagy háborúk nyomán. Lélektani magyarázata abban rejlik, hogy a hosszú háborúk népek millióitól vasfegyelmet, tömerdek nélkülözést, az e emek annyi kockaratevést, fájdalmat és szenvedést követeltek meg, melynek természetes reakciója a gyorsabb élinivágyás, az erkölcsök lazulása es a horribilis bankjegy-tömeggel jaro bizonyos pazarlás, könnyelműség.

A hatalmas német nép nagy dolgokban mindig egyseges. Ebben rejlik ereje. Legutóbb a megállapított roppant nagy hadikárpoulással szemben is, mint egy ember, tiltakozott. Hosszújogott a régi erővel a termeléshez. A világűrű Krupp-üzemek változatlan erővel gyártják a mezőgazdasági gépeket, mozdonyokat es vas-

utí kocsikat, mint régebb az ágyukat. A győztes államok hasonló nagy gyárai pedig már régen beszüntették vagy redukálták az üzemet, ezek között is a napokban üzemen kívül helyezett híres Skoda-gyár. Tévedés volna azonban azt hinni, hogy a német csak dolgozik és nem mulat. Aki csak egy napra is Berlinbe, vagy bármely más német városba betekint, az csodálkozva látja, hogy a legyőzött Németország az élnivágásban és mulatozásban vezet. Berlin épügy mint békében, a kontinensen most is legelő jár. Páris messze elmarad mögötte.

Nemrégiben a Csiki Lapokban megemlékezünk a jelenlegi budapesti életéről és ennek kapcsán a magyar főváros társasági életéről is, mely a jótékonyág jegyében sok-sok milliót gyűjtött össze és ezen a pénzen sok Oroszországban sanyúló magyar hadifoglyot hozott haza.

A lecsontított, nagybeteg Magyarország fővárosában Teleki Pál, az ország miniszterelnöke áll élére a fehér orosz katonák felsegélyezésére rendezett bálnak és a bálnyai tisztet a miniszterelnök felesége tölti be. A repatriált vagyonlások szünvéseinek enyhítésére rendezett estély védnöke gróf Apponyi Albert és így tovább, egymást érik az estélyek, valamennyi a jótékonyág jegyében, bő gyümölcsöket hozva. Magyarországnak pedig volna oka gyászfatyollal teljesen távoltartani magát minden vigasztól!

Es a jótékonyág egyik rugója az estélyek, színelőadások, vallásos és irodalmi összejövetelek rendezésének. Köztudomású, hogy magyuljtés vagy felülfizetés útján nagyobb összeget összehozni nem lehet. A kényeszerű magas belépődíjak mellett azonban egy olyan kis városban is, mint Csikszereda, 8—10.000 leik gyűlnek be a kasszába. Ezek a hatalmas összegek nem a szellemi intelligencia zsebeiből jönnek össze, mert ha leveliro figyelemmel kíséri a mulatságokat, láthatja, hogy a régi közönség eltűnt vagy csak kis részben stauisztál. Ma azok mulatnak és fizetnek, kik a háború konjunkturak folytán sokat kerestek és ma is keresnek, de leveliro ne aggódjek, mert ezek nem fognak tönkre menni.

Csikban minden faluban van most legalább egy mulatság. Egy évben egy mulatság, egy faluban csak nem sok! Ezzel szemben tévedés azt állítani, hogy ez csak most van így és az erkölcsök lazulásának folyamánya. Mi ezeket a mulatságokat mindig élénk figyelemmel circa két évtized óta figyeljük. A Csiki Lapok is kezünkben vannak nemesek három, hanem huszonöt évre visszamenőleg, amikor jó György-jakab Márton éppen úgy nyomta ki a városi és falusi mulatságokat, mint most Vakar Lajos. No, mert jól esik úgy a városinak, mint a falusinak, ha írásban, nyomatva láthatja városra vagy falura kulturális életét, melynek színvonalát folyton emelkedik az erkölcsöknek nemesítésére, de nem hátrányára. Ma például Marosvásárhely egy oly magas kulturális, irodalmi és zenei központ, melyre tíz évvel ezelőtt gondolni sem lehetett volna. A mi kis városunkban is sok szépet és nemeset láttunk.

A farsangban rendezett mulatságokat kevésbé lehet kifogásolni, ha azok a közérköcs határain belül maradnak. Hisz ennek több százados nemzetközi mutja van, mondhatni apáról fiúra örökiődik. Mi tovább megyünk. Farsang vagy nem farsang, ma már mindegy. A társadalom megtáitálja a szórakozásnak a maga útját-módját. Ugyebár méltóztatott olvasni, hogy még végezt sem ért a farsang, máris beharangozták a Szent Antal estélyeket, melyeknek kitűnőnek ígérkező első programjára ma megyek. En nem találom benne semmi kifogásolható, mert éppen így olvasom a hasonló estélyeket Brassóban, Kolozsvárt vagy Aradon. Csupa léleknesesítő szám, művészi ének és zene. S ha legvégül, majd ha nem lesz bőjt, egy kis tanc zárja be ezeket az estélyeket, ez csak nem kifogásolható. Fiatalság nehezen tud enélkül meglenni.

Nem hiszem, hogy a csikszeredai főgimnázium legutóbbi nagyiskolai estélyét a püspök ur tudta vagy beleegyezése nélkül rendezték volna. Sőt nekem már akkor úgy tűnt fel, hogy ez más katolikus status gimnáziumnak is felsőbb helyről ajánlatott, mert ugyanakkor több esomazód vármegyei lapban olvastam hasonló

gimnáziumi estélyeket. Ugyebár az a szín-előadás nem rontotta meg az erkölcsöket, a résztvevő közönség sem ment tönkre amellet, hogy súlyos ezeket adott a régi multtal dicsekvő, nemescélu kiránduló együletnek, mely már ezelőtt 20 évvel e sorok íróját, mint fiatal 16 éves diákok 20 koronáért elvitte Magyarországnagy városaiiba, több gyárba, bányába, a tengerhez Fiuméba, Abbaziába és végül Romániába. Mennyit láttunk és mennyit tanultunk azért a csekély 20 koronáért! Az Isten fizesse jó Csató Jánosnak!

Ezek a sorok nem akarnak védelmére kelni a tulzásba mező mulatságoknak. Valójában nem is mulatságok, hanem szórakozások. Leiki szükséglete a kulturembernek. Mi csak rávilágitottunk a tényekre és ezzel kapcsolatban a mi felfogásunkra. A leveliro aggályait kis mértékben osztjuk és csak annyiban, amennyiben az emberek mulatozásait a közérköcsiséghe ütököznek és nemzetgazdasági szempontból károsak volnának. Különösen aggályos jelenséget nem látunk ezekben a nálunk észlelhető mulatságokban s miután az egész világ egyaránt él és szórakozik, bár volna ezt az eredendő bünt tisztán csak a szegény csiki székelyek nyakába sózni.

Végül még csak egyet. Nem látunk olyan sötétet, hogy mindazokat, kiket a mai veszedelmes epidemia érint, rossz hazafinak tartanók. Ezt is igazán nem lehetne állítani. Sőt igen sokszor az ellenkezőjéről is lehet beszélni! Bőke velünk. (—s.—a.)

Apponyi üzenete.

Apponyi Albert gróf fogadta a „Keleti Újság” tudósítóját, aki párisi és külföldi tanácskozásairól és a békeszerződésről kért töle információkat, különös tekintettel az erdélyi közönségre. Apponyi a következő nyilatkozatot adta:

— Azoknál a hatalmaknál, melyek a békeszerződéseket és köztük a trianoni szerződést is létrehozták, semmi hajlandóság nincs azoknak megváltoztatására. Ezzel a tennyel számolnunk kell és ezt csupán a békeszerződés kiferő levelének a hátrállítások nagyobb mértékére vonatkozó tetelei enyhítik némileg. Mi továbbra is valjuk, hogy a trianoni békeszerződésben megállapított határok igazságtalanok és tarthatatlanok, mert ellene mondanak Európa e része geográfiai és gazdasági srukurájának, a kulturáljódés követelményeinek, sőt az etnozárfiai törvényszerűségeknek is.

— Mi tehát bízunk abban, hogy a milyen mértékben előrehaladnak a mi belső állapotaink a megszilárdulás felé, mintegy köz-lebb ju unak ahhoz az órához, melyben a területi problémák is — békesen és közös megegyezéssel — megoldhatók lesznek.

De ma ettől az órától még távol állunk és ennek folytán úgy Magyarországnak, mint elszakított véreinknek érdeke azt kívánja, hogy kelendos tervezetésektől tartózkodjunk.

Apponyi végül azt mondta, hogy ameddig csak lehet, mindenki tartson ki ott, ahol van!

Szent Antal estély.

Csikszereda, február 18.

A csikszeredai Oltáregyesület Szent Antal szakosztálya dr. Bocskor Bélaék vezetése mellett a polgári leányiskola nagytermében csütörtökön tartotta első műsoros estélyét. A leányiskola nagyterme alig volt képes befogadni városunk intelligens közönségét. Ez a nagyfokú érdeklődés a legteljesebb mértékben indokolt volt, mert mostanában olyan magas mű. sz. fokot álló programot nem láttunk, amilyennel a szakosztály sorozatos előadásait megkezdette.

A műsört Kovács Antal telekkönyvvezető kitűnő zongorajátéka nyitotta meg, ki közönségünknek ezutal első ízben mutatkozott be, de reméljük, hogy még sokszor viszontlátjuk őt.

Pál Sándor főgimnáziumi tanuló a Kereszt című költeményt adta elő mély érzéssel és kiváló előadói művészettel. A költemény maga s szerencsés választás volt s hatását nem tévesztette el.

Beethoven Patetik szonátáját Zakariás Izsákné zongorán adta elő feltűnő zenei készséggel és megvesztegető technikával.

Sándor Imre a társadalmi együttműködés szükségét és az elődsiek kiküszöbölését egy rövid, de nagyhatású beszédben élénk színekkel domborította ki.

Kreisler Liebesfreundját hegedűn, Kovács Antal kifogástalan zongorakísérete mellett, Frank Miklós városi műszaki tanácsos adta elő meleg átérzéssel és kiváló zenei érzéssel.

Schubert híres két gránátosát Vakar Vilmos, a nálunk is előnyösen ismert színművész lágy, behízelgő baritonjával Székely Vilmos Károly zongorakíséretével oly frenetikus hatás mellett adta elő, hogy a közönséget valójában magával ragadta. Hangja és színjátéka oly közvetlen hatást ért el, amilyent régen nem láttunk. A közönség rendkívül hálás volt. A színművészt zúgó tapsokkal jutalmazta. A szűnni nem akaró óvációra Vakar előadta az utolsó szerenád című műdelt is, melynek hatása nem volt kisebb, mint a gránátosoké. Az estélynek koronája mindenesetre a Vakar programszámai voltak.

Ifj. Miczi Miska, a közkezdelt cigányprimás Kozák Árpád gitárkísérete mellett ragyogtatta hegedűművészetét. Sok tapsot és meleg elismerést kapott.

A műsor egyik kiemelkedő száma a Sprencz György, Székely Vimos Károly és Kozák Árpád magyar dalai voltak, melyek feledhetetlen hatást gyakoroltak a hálás közönségre. A gondonka, zongora és tárogató kitűnően együttműködtek a Stiriában, Ajk faluban és a nagyszerű kurucdalok előadásánál. Az elismerésből talán ideo jutott a legtöbb.

Végül Miczi Miska egy kisebb, válogatott zenekarral, melynek Sprencz György is tagja volt, méltóan fejezte be a mindvégig magas zenei színvonalon álló nagyszerű estélyt.

A páratlan erkölcsi és anyagi siker dr. Bocskor Béláné és Veress Irén, a fáradhatatlan, leleményes és ötletes rendező érdeme. Kiknek a közönség rendkívül hálás elismerést juttatott.

Az estélyek pont 6 órakor kezdődnek, a közönség jól teszi, ha már egy negyedórával előbb elfoglalja helyeit.

KÜLÖNFÉLÉK.

— A 40 százalékos bonok beváltása. Végre csakugyan lesz pénzbeváltás, mely eddig valóságos tengeri ligyója volt Erdélynek. A 40 százalékos bonok beváltása ugyanis már megkezdődött és értesülésünk szerint vármegyénkben is a beváltás szerdán kezdetét veszi. Az adóhátrálékokat ki kell fizetni, mert hanem levonják a bonokból, illetve ennek igazolása nélkül nem fizetik ki.

— Új sönagyraktár és dohánymonopolium. A pénzügyminiszter Csikvármegye alsziki járásának tizenhét községe területére Baczó Imre földbirtokosnak Csikszentmárton székhellyel elő és dohánymonopoliumi engedélyt adott. Ezzel vármegyénkben a harmadik dohány nagyüzem és sönagyraktár nyílik meg, mert ezid-ig tudvalevőleg csak Csikszeredának és Gyergyószentmiklósnak volt hasonló egyd-ásusági engedélye. Értesülésünk szerint a sönagyraktár és dohány nagyüzem egy két heten belül már megnyílik. Az egyedaruságok területéhez a Csikszentkirálytól lefelé fekvő községek tartoznak, beleértve Csikszentkirályt is.

— Nem helyezik át Brassóba az itelő-táblát. Jól informált, megbízható híradás szerint a marosvásárhelyi tábla elhelyezésére irányuló akció meghiusítottnak tekinthető. Történtek ugyan e célból lépések erdélyi szakkörök részéről, Bukarestben azonban a marosvásárhelyi tábla fenntartása mellett döntöttek. Ezyesről azért, mert Brassóban nincsen a tábla befogadására alkalmas épület, másfelől a marosvásárhelyi tábla működése speciális érdekekből indokolt.

— Mentik a székelyeket. Székelyudvarhelyen „Székelyudvarhely” címmel nemrég újból megindult Betegh Pál régi lapja. Rajta van, hogy alapította Betegh Pál, szerkeszti Ébert András tiszteletes ur, kinek megéri politikájáról már hallottunk. A lap a megboldogult Új Világ nyomdokait követi. Most egyre terjeszteti szárnyait. Eddig az udvarhelyi székelyeket akarta boldogítani, most pedig kiírta homlokfalára, hogy „Csik-, Háromszék-, Marostorda- és Udvarhelymegyék székely érdekeit védő politikai újság”. Mi ezutal egészen röviden azt óhajjuk lezlegezni, hogy Csikmegye érdekeit ez az újság alig vedheti, mert itt a székelyek még a híret sem hallották a „Székelyudvarhely”-nek s furcsán hangzik, hogy Csikmegye nevében beszéljen egy olyan lap, mely itt a nyilvánosság kizárásával szerepel. A csiki székelység ennek a lapnak politikai nyomdokait sem fogja követni, mert olyan lapot, mely a magyarság szervezkedését is sánda szemekkel nézi és mindenképpen az egység megbontására törekszik, a csiki székelység soha sem fog támogatni.

— A cukor rohamos áresése. Amint értesülünk, Galacba több hajórakomány hófehér amerikai kristálycukor érkezett és nagyban kilogrammját 9 Leiért kínálják. Általában az amerikai származású összes exportcikknek áralban óriási áresés mutatkozik.

— **Thea-estély.** A csikszeredai ev. ref. egyházközség 1921. évi február hó 26-án, Csikszeredában a bukaresti (Hutter) szálloda termében táncal egybekötött jótékonycélu thea-estélyt rendez. Belépti-díj: személyjegy 10 Lei, családjegy 3 személyig 20 lei. Kezdeté este 8 órakor. A jótékony cél érdekében tett felülfizetések hálásan fogadtatnak.

— **Házasságok.** Czáká Béla csikszeredai hentes és mészáros és földbirtokos eljegyezte özv. ifj. Bogdán Istvánné szül. Strasser Katinkát Gyergyószentmiklósról.

— **Nagy Sándor román királyi gazdasági fellügyelő Gyergyószentmiklósról** folyó hó 10-én tartotta eljegyzését özv. dr. Lukács Mária szül. Jakab Anna posta és távirtda segédtisztjával Csikszeredában.

— **A germán lelek forgalomban maradnak.** Bukarestből érkezett jelentés nyomán bejárta a lapokat az a hír s fentartással mi is megemlítetük, hogy a germán leleket március 1-től kezdve kivonják a forgalomból és ilyenformán a germán lei érvényét veszti. Illetékes helyről most azt jelentik ki, hogy ez a távirati jelentés tévedésen alapszik. Bejött csak a germán ezer leies kivonásról volt szó, eilenben a más címletű germán lelek változatlanul teljes értékűben forgalomban maradnak és azok kivonásáról ezidőig egyáltalán szó sincsen.

— **Román tanfolyam.** Március 1-től kezdők részére tanfolyamot nyitok. A haladók a folyamatban levő 6 órai tanfolyamra jelentkezhetnek. A résztvenni szándékozók kéretnek folyó hó 28-án d. u. 4 órakor a polgári leányiskola tanári szobájában a módosítók megbeszélése végett megjelenni. **Ganea Károly,** vármegyei irodaigazgató.

— **Jegyző urak figyelmébe!** A statisztikai hivatalhoz havonként beadandó négy fajta névszerinti kimutatás, valamint három fajta marhalevel űrlap elkészült és kapható Vákárnál.

— **A Csikmegyei Székely Bank R. T.** Csikszereda ez évi rendes közgyűlésen előkévé egyhangulag dr. Gaál Endre urar, a Csikvármegye magánjavainak igazgatóját választotta meg. Az új elnök személyében az intézet agilis, kepzett és nagy gazdasági tapasztalatokkal rendelkező erőt nyert, akinek eddigi tevékenysége zálogául szolgál a részére előlegezett bizalomnak.

— **Kincstári ügyvéd.** A hivatalos lap közli, hogy Nistor Justin dr. Maros-torda és Csikmegyékbe Marosvásárhely székhelyvel kincstári ügyvédnek nevezetett ki.

— **Változás a villamosági üzemvezetőségben.** A Ganz-féle vill. R. T. helyi üzemvezetőségének hosszú idő óta vezetője, Főrcs János ezen állásától megvált és Budapestre távozott. Az új üzemvezető Hódosi Kálmán lett, ki már régebb is működött városunkban.

— **Üzemtulajdonosok figyelmébe.** No. 98—1921. Ismételten felhívjuk az üzemtulajdonosok figyelmét, hogy a 2447—1920 királyi rendelet értelmében revízió alá lesznek véve az összes üzemek kivétel nélkül, amelyek 1916. szeptember hó 16 óta létesültek vagy alakultak. Kérjük, hogy erre vonatkozó kérvényüket következő okmányokkal: a telepengedélyre vonatkozó véghatározat az iparhatóság által kiadott iparigazolvány, az illetőségi bizonyítvány a részvénytársaságoknál az alapszabályok valamint a részvényesek nevét és illetőségüket igazoló bizonyítvány ellátva, az alanti hivatalnak legkésőbb február hó 25-ig adják be. Személyes elintézésre a hétfői és keddi napok hivatalos óráiban állunk rendelkezésre. Aki ezen rendelkezésnek nem tesz eleget a törvényrendelete szerint fognak eljárni Inspectoratul Industrial Reg. XVI. Targu-Muras.

— **A csikszentmihályi r. k. dalárda** folyó évi január hó 22-én fényesen sikerült szinelőadással egybekötött jótékonycélu tánc-estélyt rendezett. A rendezőség ez uton mond köszönetet, kik a felülfizetésekkel az est anyagi sikeréhez hozzájárultak. Felül fizetésekből befolyt 2200 lei, jegyekből 8405 lei, összes bevétel 5605 lei, melyből kiadás volt 5110 lei, maradt tiszta bevétel 495 lei, mely összeg részben a szegény iskolás gyermekek felszerelésére fordított.

Ingatlan eladás és árverés.

Csikmindszent község határában fekvő Dr. Tamássy István tkvi tulajdonát képező összes ingatlanok, valamint a Csikszentlélek és Csikbánkfalva községek határában fekvő Tamássy János, Tamássy Károly és Tamássy Imre tkvi tulajdonát bejegyzett összes ingatlanok nyilvános árverés útján, vagy akár szabad kézből is eladatnak. Az árverés megkísérlésére határnapul a bankfalvi ingatlanokra nézve 1921. évi február hó 26-ának délelőtt 10 óráját tűzöm ki, irodám csikszeredai helyiségében, — míg a szentléleki ingatlanokra nézve 1921. év február hó 27-ének délután 2 óráját Csikszentlélek községéhez és a mindszenti ingatlanokra 1921. évi március hó 6-ának délelőtt 11 óráját állapítom meg Csikmindszent község házához.

Árverési feltételek mindennap délután 2—6-óraig irodámban megtekinthetők.

Dr. Balogh Lajos,
ügyvéd.

2—2

VÉRÉSS SÁNDOR DR.
FOGORVOS
Rendel naponta délután 2—6 óráig.
Csikszereda, Mikó-utca 34. szám.

Fordítások román és német nyelvre.
Mindennemű ügyiratok (szerelmek, szerződések, üzleti levelek stb.) román vagy német nyelvre való fordítását elvállalom. Dél-előt a gimnaziumban, délután lakásomon vagyok található. —
Mayer János, főzimo. tanár,
volt ügyvédszék román és német hitese tolmács.

REGATUL ROMANIA
SUBPREFECTUL JUDETULUI CIUC.
188—1921.

Publicatiune.

Proiectul bugetului Ciuc pe anul 1921 fiind terminat, in decurs de 15 zile dela data publicarei este espus spre vederea publica in localul subprefecturei.

Mercurea Ciuc, la 8 Februarie st. n. 1921.

Otetea,
p. subprefect,
primnotar.

2—2

REGATUL ROMANIA.
SUBPREFECTUL JUDETULUI CIUC.
188—1921.

Háztartási alap 1921. évi költségvetése.

Hirdetmény.

Azzal tezem közzé, hogy az előirányzata vármegyház kiadóhivatalánál a hivatalos órák alatt megtekinthető és 15 nap alatt hozzám szó- vagy írásbeli felelőzés előterjeszhető.

Mercurea Ciuc, 1921. évi február hó 8 án.

Otetea,
subprefect h.

2—2

Egy másfél éves szép **tenyészkecske** eladó Vár utca 17. b. szám alatt.

Szám 313

Hirdetmény.

Ghimesfaget (Gyimesbükk) község vadászterületére 1921. évi február hó 28 an délelőtt 9 órakor nyilvános szóbeli árverésen a község házában haszonbérbe adatik hat évre.

Ghimesfaget 1911. évi február 12.
László Gergely s. k., Kovács Gábor s. k.,
biro. jegyző.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki közönség tudomására hozni, hogy Csikszeredában, Vadász-utca 36. szám alatt (özv. Filó Károlyne temetkezési intézete mellett) a mai kor igényeinek megfelelő

ÚJ VEGYESKERESKEDÉST

rendeztem be. És arra fogok törekedni, én, mint a szakmába teljes jártassággal bíró, hogy olcsó árak mellett pontos kiszolgálással a közönség igényeit kielégítem, vagyis bizalmát megnyerjem. Becses pártfogást kér tisztelettel:

FILÓ KÁROLY, vegyeskereskedő.

6—18

MEGNYILT Csikszeredában (Városház-utca, Dr. Zakariás Manó-féle ház) a

Kovács Testvérek Drogeriája.

Raktáron tartja az összes gyógyszereket, kötszereket, pipere, fenyképeszeti-, sportcikkeket, illatszereket stb., stb.

Viszontelárusítók részére nagy árkedvezmény.

A közönség szives pártfogását kéri

4—10

KOVÁCS ÁRPÁD és KOVÁCS GYULA.

Mindennemű román — magyar — német — és francia-nyelvű

FORDÍTÁSOK

készítését elvállalom

Ganca Károly várm. irodai igazgató, Csikszereeda.

Fogak, fogsorok,
szépedlas-nélküliek, sín-fogsorok, aranykoronák, aranyhidak, ugyszintén régi arany és kautschuk munkák át dolgozását készíti —: Waczel Ferenc fogtechnikus, Csikszereeda (dr. Pál Gábor ügyvéd házában).

A csikpálvai vasöntő és gépjavitó elvállal.
kalyhák, üstök, kocsi perselyek, gépresek, rostélyok stb. öntvények előállítását és gazdasági gépek javítását.
Átvessz: tört öntvényeket, ócska kovacsolt vasakat, sárga és vörös rezet bármily mennyiségben, megfelelő árak mellett. 5-12

A BRASSÓI FLÓRA NŐI DIVATSZALON
szíves tudomására hozza a nagyérdemű hölgyközönségnek, hogy a **Gimnázium-utca 44. szám alatt (CSIKI-ház, földszint főbejárat) állandó lerakatot tart.**
Állandó nagy választék minden a legújabb divat szerint készült tavaszi kabátok, kosztümök, dísz-és háziruhák, selyem, mosóblúzok és blúzajakkban **Versenyképes árak!**
Megrendeléseket felvesz és 20 napon belül — a legkényesebb ízléseknek megfelelően — teljesít.
Állandó próba salon.

Tanulónak felvétetik
4-5 gimnáziumot végzett, jó családból való fiú Bartha Károly fodrásznál Csikszereedában 8-4

Zongora hangolás
8-10 teljes szakértelemmel. **Előjegyzések Vákarnál.**

Ha butort akar vásárolni,
ne sajnálja az utat Marosvásárhelyre és tekintse meg **SZÉKELY és RÉTI** Erdélyrészi Butorgyár Rt. Társaság hatalmas szépen berendezett **BUTORTERMEIT**
Nagy választék egyszerűbb és egész finom butorokban, jutányos árak, szolid kiszolgálás. 46-

HIRDETMÉNY.
A 16. Vadászrezd faszükségletének biztosítására 1921 évi március 6-án d. e. 11 órakor, a csikszereedai vadász kaszárnya hivatalos helyiségében árverést tart és pedig 34 vagon puha tűzifa és 26 vagon kemény tűzifa szállítására.
A fentiekre csak zárt irásbeli ajánlatok fogadtatnak el.
Árverés feltételek a 16. vadászrezd hivatalos helyiségében naponként d. e. 10-12 óráig megtudhatók.
Seful Serv. Intend. C. VI. A.
Intend. Colonel (ss) IONESCU.
A másolat hitelűl: Locot. V. COVRIG.

Consulat: Dr. VASU, prefect.

MEGHIVÓ.

A Csikszereedai Takarékpénztár Részvénytársaság Csikszereeda XXXVIII. évi rendes közgyűlését

1921. évi február hó 27-én (vasárnap) délelőtt 9 órakor, vagy ha elegendő részvényes meg nem jelenik, 1921. évi március hó 13-án (vasárnap) délelőtt 9 órakor fogja Csikszereedában, az intézet helyiségében megtartani, mely közgyűlésre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Elnöki megnyitó, jegyzőkönyvvezető és hitelesítők kijelölése.
2. Az igazgatóság jelentése a múlt üzletévről, a zárszámadás, a nyereség felosztására vonatkozó indítvány és a felügyelő bizottság részére adandó felmentvény tárgyában.
3. Határozathozatal a tisztanyereség hovatfordítása, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság részére adandó felmentvény tárgyában.
4. Esetleges indítványok.

A közgyűlésen résztvenni kívánó részvényes tartozik részvényét, mely 1920. év december hó 31-ig a részvénykönyvben nevére volt írva, legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt, 1921. év február hó 23-án déli 12 óráig az intézet pénztáránál Csikszereedában, vagy a Magyar Általános Hitelbank főknál Brassó, avagy a Györgyi Bank és Takarékpénztár Részvénytársaságnál Gyergyószentmiklóson elismervény ellenében letenni. Hasonló eljárás követendő az alaptőke felemelés alkalmával kiszolgáltatott és a részvényeket helyettesítő „Ideiglenes Elismervény”-ekkel. Más részvényes képviselőtében — kivéve a kiskorúak, gondnokoltak és jogi személyeket — csak azon részvényes jelenhet meg, ki saját részvényének deponálásával igazolja részvényesi minőségét. A helyi adóhivatalnál korábban letett részvények letéti jegye szintén deponálható.
A felügyelő bizottság által megvizsgált zárszámadás, az arra vonatkozó jelentéssel együtt intézetünkönél megtekinthető.
Csikszereeda, 1921. évi február hó 3-án.

A Csikszereedai Takarékpénztár Részvénytársaság Igazgatósága.

Vagyon.		Mérleg-számla 1920. december hó 31.		Teher.	
Pénztár készlet	518403 08	855635 31	Részvénytőke	1000000 —	
40%-os nyugtában	337232 23		Tartalékalap	521751 50*	
Váltók		301601 —	Jótekonycól alap	3055 78	
Jelzálogos kölcsönök		96299 89	Betétek: tak. könyvecskére	3217047 77	
Kézizálog kölcsönök		1037 50	Folyószámlára	645220 61	3862268 38
Értékpapírok		92450 —	Letétpénzek		230172 62
Adósok ledezett folyószámlán		4425649 80	Hitelezők		3009243 89
Előlegek hadikölcsönökre		3021134 —	El nem vett osztalékok		16980 72
Ingatlan		65000 —	Átmeneti tételek		31671 65
Beváltott részvények		649 50	1919 évi nyereség áthozat	1774 01	
Átmeneti tételek		1558 57	1920. évi nyereség	184792 52	185566 53
		8861015 57			8861015 57

* Tartalék alap idel hozzájárulással Lei 658000

Terhek.		Veszteség-nyereség számla 1920. december hó 31.		Jövedelmek.	
Költségek: tisztítkezések, lakbérek, üzleti költségek, adók stb.	182604 25	1919 évi nyereség áthozat	1774 01		
Betét kamatok	94820 14	Kamatok	275804 86		
Bőke kamatadó	9482 02	Jutalékok	230510 06		
Leírás	57259 —	Különfélék	21643 01		
Nyereség	185366 83				
	529731 94				529731 94

Csikszereeda, 1920. évi december hó 31-én.

Balogh Geza s. k., vezérigazgató.
A könyvelésért: B. Nagy József s. k., főkönyvelő.
I g a z g a t ó s á g:
T. Nagy Imre s. k., ig. elnök. Bálint Lajos s. k., ig. tag. Dr. Éitnes Gyula s. k., ig. tag. Dr. Éitnes Zoltán s. k., ig. tag.
Dr. Fodor Antal s. k., ig. tag. Dr. Gál József s. k., ig. tag. Gössy Árpád s. k., ig. tag. Dr. Nagy Jenő s. k., ig. tag.
Megvizsgálta és helyesnek találta, Csikszereeda, 1921. évi február hó 3-án.
A felügyelő bizottság:
Főjtly Gábor s. k., fb. tag. Dr. Györgypál Domokos s. k., fb. elnök. Dájbukát Jakab s. k., fb. tag. Geozó Béla s. k., fb. tag.

Szesz- és szeszital kimérők figyelmébe!

Tisztelettel értesítem a vásárló közönséget, hogy Városház-utca 4. szám alatti raktáromban állandóan raktáron tartok szavatolt 96°-os finomított szeszt, az összes rum és kiváló finom likőrfeleket, valamint kisüstön főzött szilvorumot, borseprőt, törkölyt és cognacot.
a legjobb minőségű marosmenti és hegyaljai 1918-as termésű borokat hordokként és palackozva és naponként friss töltésű világos és barna sört.
Vizonteladónak a legolcsóbb napi árakon számítva nagy árendeménnyel.

Szántó Ernő, bor, sör és szesz nagykereskedő, Csikszereedában, Városház-utca 4. szám. Telefon-szám 44.

Egy szép butorozott és meleg szobát jobb családnál keres Ingenieur Podhorski. Cim a kiadóhivatalban.
Egy kőház, mely négy szobából, konyhából áll, mellék-helyiségekkel, Csikszereedában, a Hargita utcában eladó. Érdeklődők e lap kiadóhivatalában tudakozódjanak. 1-8

Elköltözés miatt eladó jó forgalmu fűszer- és rövidáru-üzlet
a főtéren, három engedélyvel: ital-, só- és dohányáruval, vidéki városban. — Cim a kiadóhivatalban.

Nyomatott Vákár könyvnyomdában, Csikszereedában.